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Do esto ze deducs que 1 Bta == 251,898 cal.

Capacidad calorifiea. Oalor especifico.—Las sustancias difieren
:? ?ga:inﬁidad de calor necesaria para producir une clevacién
da de temperatura scbre una masa dada. Supongamos que
stra a un cuerpo una cantidad de calor Q, que produce una
Al'de su temperatura. La razén de la cantidad de calor su-

al correspondiente incremento de temperatura sc denomina .
“ealortfica del cuerpos .

. @pacidad' colorifica =-%-t' E

- Es esencial que o distincion entre canlided de calor y fen
se interprete con toda elaridad. Generalmente, estas expresio
tonfundirse en in vida ordinavia. Supongamos: dos recipiente
- les.cuales contiene una pequeia y el otro una gran cantidad

si los colocamos sobre mecheros de gas idénticos ¥ los calent
‘ranle el mismo tiempo es evidente que, transcurrido dste, la t

de Ia pequeda cantidad de agun se-habra elevado mas que fa de
En este ejemplo se ba suminisirado la misma cantidad de calg
recipicnte de agua, pero el ineremento de temperatura no es
en los dos casos: _

Por otra parte, supongamos que ambos recipientes se
inicialmente a la temperatura de 200 C, y que se calientan hast
Es evidente que hay que suministrar mas ealor ol recipiente
tenga mdés cantidad de agua. La variacion de temperatura es

para ambos, pero Ias cantidades de calor suministradas son
tintas.y/ -

Representaremos Ia cantidad de calor por la letrs @,

19-3. Equivalente mecinico del calor.— a en [
cinica se mide en kilogrametros, ergios, julios o librus-pie; la en
forma calorifica s¢ mide en calorfas o en Btu. Pucde encontrarse
cion de magnitud entre las unidades calorificas y las unidades m
medignle una expoeriencia en la cual une cantided medida de
mecanica se transforma cn una cantidad determinada de eq
primeras cxperiencias precisas fueron realizadas por Joule, ul
un aparato en el cual unas pesas que caen hacen girar un conj
paletas dentro de un recipiente que contiene agua, La cnergl
formada se midié .en unidades mecdnicas, conociendo el pesd
cuerpos y su descenso, y en unidades de calor, a parlir de la :
agus y de su elevacion de temperatura. En métodos mds rocid
precisos, la energia eléctrica se convierte en .calor en una resisten
mergida en agua. Los mejores resuliados obtenidos dan:

Entonces, por definielén, 1 cal = 4,18005 %ulios'. y 1 Biu s 778,26 U-

18-

i calorificas se expresah ordinariamente en calorias
%ag:glt?garie:o, o en-Bin por gr’:ido Fahrenheit. Si hacemos Al =
' [19-1], vemos que la capacidad calorifica de un cuerpo es nu-
ente igual a la cantidad de calo; que hay que suministrarle para
' tura en un 0, . .
ﬁ?)rtes:erteﬁgegfm que sea g::actersstica de la sistancia de que
o el cuerpo, se define la capacidad calorifica especifica, 0 n}n:ev-v E
nte calor especifico, de una sustancia como 1a capacidad calof ,‘;ca
jad de masa de un cuerpo formado por, dicha sustancia. Rep e
108 el calor especifico por la letra ¢ . ;

capacidad calorifica _ Q/AL _ ﬁ (10-2]
' g8 por gramo-grado centigrado,

or especifico s resaeng:o
or libra-grado Fahrenhei ) o
alol:- especif':?: de una sustanecia es numé:ncamente 1g?iald?' ﬁ,a
d:de calor que hay que suministrer a la unidad de masa de 1‘:9_ ?
para incrementar su temperatura en un grado. En la ta{’!jla 181
s calores especificos de algunas sustancias corrientes. Las un
n calfg °C, B : ) 'trars;éihun
a Ec. [19-2] se deduce que ¢l calor que ha de suminisirarse g ui
ae}:lgas[a m.]cuyo calor gspacifico es ¢, para aumentar su tempera
Al es: S _ : i
’ 0 = medl = me(ts — h)- {1991

especifico de upa sustancia se deline como la razon de. st
tmrt:t\lx:aprﬂ"lj:;a especifica a la capacidad_wlorifma Aggpec'i?camtle
n.referencia o las unidades de calor definidas en l__a;;eccil czl ! &
ucha que la capacidad calorifica es?eciﬁca del agua:es I gm‘-
Nlb °F. Por tanto, el calor especifico de una sustan&:m csdefi—
ente igual a su capacidad calorifica especifica, pere de s"lones)
mo coclente resulta que es un niumexo abstracto {sin tj{;m%sx mien:
apacidad calorifica especifica del cobre es 0,093 cal/g°C,

4,188 julios == 1 cal
4186 julios =1 Keal
427,1 Kgm = 1 Keal
778 lh-pie = 1 Btu.

Esto es, 427,1 Kgm de trabajo mecdnico clevaran la temperat
1 Kg de agua en 1°C cuando se convierten en calor.

. Estas relaciones se expiesan frecuentemente diciendo que el
valenie’ mecdnico del calor es 4,186 julios/cal, o bien 427,1 Kgm/
Esle modo:de expresion: procede del liempo en que se establecio ta
valencia cntre la cnergia mecdnica y el calor.

: El valor exacto det equivalente mecanico del calor depende del Intnrvﬂi*’,‘“f;
peraturas utlitzado para definir la caloria o Ju Btu. Para evitor esta confusid
comisidn internacional eonvlus en definir eraclemenie lo enloria-kilogramo



